

В диссертационный совет 6D.КОА-014
при Таджикском государственном
финансово-экономическом университете
(734067, г. Душанбе, ул. Нахимова 64/14)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Хамидовой Садафмох Халимовны на тему: «Современное состояние и оптимизация уровня налоговой нагрузки в Республике Таджикистан», представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD)-доктора по специальности 6D050900 – Финансы (6D050901 – Финансы, денежное обращение и кредит)

Одной из основных макроэкономических проблем любого государства является оптимальное определение тяжести налогообложения. В качестве критерия оценки тяжести налогообложения используется такой показатель, как налоговая нагрузка.

В нынешних условиях устойчивого развития национальной экономики существенно возрастает роль налоговой системы и налогообложения рассматривается как основным инструментом государственного регулирования, обеспечение доходов и ее развития на основе обеспечения роста налоговых поступлений. Дальнейшая модернизация налоговой системы, ее упрощения, облегчения и прозрачности, связано с решением вопросов оптимизации налоговой нагрузки в Таджикистане.

Обеспечения развития национальной экономики зависит от степени налоговой нагрузки с учетом формирования и совершенствование системы налогообложения. Поэтому актуальность темы диссертации Хамидовой С.Х. является бесспорной.

В автореферате диссертации на основе всестороннего анализа уточнена роль и место налоговой системы в структуре национальной экономики с учетом изучения различных ее организационных аспектов, определяющих обеспечение экономического роста в стране, а также выявлены параметры налоговой нагрузки и сформированы предпосылки по ее оптимизации в системе рыночных отношений;

Заслуживает одобрения результаты анализа и оценка состояния и развития налогообложения в Таджикистане, выявлены имеющие недостатки и существующие организационно-экономические и управленческие барьеры по развитию налоговой системы, исследовано влияние налоговой нагрузки на развитие экономики. Достаточно аргументировано, выявлены внутренние и внешние факторы, воздействующие на параметры налоговой нагрузки, и дана

оценка их роли в повышении эффективности функционирования предприятий и организаций национальной экономики.

На должном уровне в автореферате оценена налоговая эффективность на макро-микроуровне и на ее основе сформирован механизм эффективного использования налоговой нагрузки, способствующий росту валового внутреннего продукта и нахождения приоритетов по развитию налогооблагаемой базы, предоставление налоговых льгот.

Предложенная современная методика планирования и прогнозирования налоговой нагрузки, позволяет разработать обоснованные варианты достижения эффективных конечных результатов с учетом создания условий для стимулирования налогоплательщиков в условиях усиления конкуренции.

Анализ автореферата диссертации показывает, что в нем обоснованы и разработаны направления оптимизации налоговой нагрузки, а также разработаны рекомендации по совершенствованию налоговой системы в целях реализации Национальной стратегии развития экономики Таджикистана на период до 2030 года.

Однако в автореферате диссертационной работы встречаются дискуссионные положения.

1. В автореферате диссертации достаточно особое место уделено выявлению факторов, влияющие на величину налоговой нагрузки. Вместе с тем в автореферате недостаточно дается оценка влияния некоторых факторов на определении налоговой нагрузки в современных условиях.

2. Судя, по автореферату в работе разработаны направления оптимизации налоговой нагрузки и совершенствованию налоговой системы в Республике Таджикистан, что заслуживает одобрения. Однако в автореферате недостаточно подробно изложены направления совершенствования налоговой системы в условиях трансформационных изменений в республике.

В целом указанные недостатки не снижают достоверность и значимость выполненного исследования и имеют рекомендательный характер.

Автореферат и опубликованные работы полностью отражают результаты выполненного исследования.

Научная область диссертации полностью соответствует пунктам 2.5, 2.6, 2.9, 2.16, 2.20, 2.27 Паспорта номенклатуры специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности 6D050900 – Финансы (6D050901-Финансы, денежное обращение и кредит).

Таким образом, диссертационная работа считается законченным научно-исследовательской работой, отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, установленным в пунктах 31, 33 и 34 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного

постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267 и ее автор Хамидова Садафмох Халимовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора философии (PhD)-доктора по специальности 6D050900 – Финансы (6D050901 – Финансы, денежное обращение и кредит).

**Заведующий кафедрой мировой экономики
Международного университета туризма и
предпринимательства Таджикистана,
доктор экономических наук, доцент**



Джумьяев Б.М.

Подпись: д.э.н., доцента Джумьяева Б.М. удостоверяю:

Начальник отдела кадров и специальных
работ МУТПТ



Джураев Ш.Н.

Адрес: ГУ «Международный университет туризма и предпринимательства
Таджикистана», 734055, г. Душанбе, проспект Борбад, 48/5
Тел: (+992) 934888670, e-mail: j_bahoviddin@mail.ru

Начальник управления кадров и
специальных работ ГУ МУТПТ



16.10.2023г.

Джураев Ш.Н.